

# 白玉河，蒲芦雪

吕丰昌

“刚拍完谷穗，高粱玉米还在地里长着，蒲芦镇就飘起雪来。那熟透后炸开的蒲穗和芦花在秋风的摇荡中化作漫天飞舞的蒲芦雪。洁白、轻盈的雪花飘到房上，房顶铺了玉瓦；挂到树上，满树盛开银花；粘到人身上，毛茸茸的，偶尔钻到脖子里，像爬进了毛毛虫，令你浑身发痒，又十分惬意。”

——摘自作者短篇小说《蒲芦雪飘》



吕丰昌，山西省沁县人，山西省作家协会会员，鲁迅文学院2005年文学创作高级函授进修班学员。近年来，创作的《骚动青春》、《蒲芦雪飘》、《我是你眼》、《石魂》、《老闺女》等六十万字中短篇小说和报告文学散见于多家省市文学报刊。报告文学《创业者之歌》获北岳文艺出版社优秀作品奖；小说《梦在他乡》获首届“先觉杯”全国文学大奖赛优秀奖；小说《石头人》获第二届“华夏作家网杯”全国文学大奖赛优秀奖，小说《蒲芦镇的女人》获鲁迅文学院创作高级函授进修班优秀作品奖；小说《累了别趴下》获《清风》年度优秀作品奖。

我最喜欢这蒲芦雪飘的季节，也只有我的家乡——那个依山傍水叫二神山的小村庄才会在金秋时节下这样的雪。漫步在蒲芦滩，身上粘满蒲芦雪，仿佛走进了一个童话般的纯净世界。

陶醉家乡的蒲芦雪，又念念不忘感戴村前汨汨流淌的白玉河。它一年四季始终清澈碧绿，像一条玉带从发源地太岳山脚下流经数百里，最后在二神山口和漳河相聚，成为海河的源头之一。

上世纪六十年代初，在那个轰轰烈烈人定胜天的岁月里，人们响应号召，把白玉河水和漳河水在二神山口拦截堵坝，修建了一座水库。可没过几年，一场特大洪水暴发，把水库冲垮了，上千亩的库区变成一片沼泽。在白玉河水和漳河水的孕育中河滩上长满了蒲草和芦苇，春夏时节一片葱茏，成了野鸭子和其它生灵乐园；到了秋末初冬，那熟透后炸开的蒲穗和芦花在秋风的摇荡中便化作漫天飞舞的蒲芦雪，成了家乡的一景。

白玉河养育了家乡人，也给了我童年的无限乐趣。

初春季节，河水还有点冰凉，我就和小伙伴们拿着自制的沙网提着竹筐挽起裤腿在河里摸田螺捞河虾。然后相跟上学到镇子里卖给收购的人，换取几毛或是几元钱。手里紧紧攥着得来的劳动果实，和小伙伴们相跟着去供销社的文具柜前买笔记本或是铅笔、橡皮擦之类的学习用品。偶尔也会奢侈地花五分钱到烤干馍摊上买个干馍。这可是家乡特有的吃食，那面饼夹心里裹着粘了麻油的椒盐，经过碳火一烤，鼓得像两面紧扣的铜锣散发出浓郁的香味，咬一口里香外酥。觉得世上最幸福的时刻就嘴里慢慢嚼着干馍回味着碳火烘烤后那股清淡的麦香和椒盐浓郁的麻辣味。一边嚼着干馍一边趴在石桌上用蜡笔把自己画的图画涂抹的五颜六色，心里涌动出一种幸福与自豪。

炎炎酷暑，我和小伙伴们肆无忌惮地跳入白玉河里游泳嬉水。我们的打闹声会惊的鸟儿们扑棱着翅膀飞向天空，留下的是孩子们那串串笑声。有时，我们还会钻进蒲芦滩里捡野鸭蛋，一窝能捡到七八个。水绿色的壳子上布满了土灰斑点花纹的野鸭蛋，比专门上了色的彩蛋还讨人喜欢，腌上三四十天煮熟后用刀一切，雪青的蛋液里卧着的蛋黄闪着金光透着香气，打老远就钻进你的鼻孔，馋的舌尖上下不安地添着嘴唇顺着嘴角往外流口水。

特别是夏季季节雨水多，容易涨河。一到汛期发洪水，就和大人们涌进河滩里，去捞从上游冲来的木料和那些刚刚成熟的玉米穗南瓜红薯之类的东西。待河水稍微退去就拿着自制的叉子在浅滩的草丛中扎鱼。被洪水呛晕的鱼儿如同瞎子一样在草丛里毫无目的地乱翻，没等缓过神来就乖乖地成了我们的俘虏，运气好的时候还能扎到五六斤重的大鲤鱼。回到家里，把鱼拾掇好，放进大铁锅里配上在河滩挖的蒲笋和各种调料，点旺蒲草和芦苇秆炖上半个时辰。等揭开锅盖，鱼的腥香和蒲笋的清香弥漫在灶间，自己早已迫不及待地端着碗守候在灶边等大人给盛。

提到蒲笋，对北方人来说是一种陌生的食材，有人甚至怀疑那野生的河滩蒲笋能吃吗？在那个缺粮少菜的年代里，家乡人几乎尝遍了所有的野菜。那蒲笋也不例外，成了各家各户饭桌上常见的主菜，大人小孩都没少吃。春夏之际，正是蒲笋脆嫩旺盛的季节，人们便到河滩里拔蒲笋。靠近水边生长的蒲笋根部绿中带白，有大拇指粗，非常嫩，鲜吃口感好。而在离水较远的芦苇边缘生长的蒲笋，同样粗细，但根部是紫中带白，这样的蒲笋成实，吃起来很劲道。会过日子的人家还把挖回来的蒲笋上锅用开水焯一下，然后晾在院子里晒干，做为冬季的主菜。那些年，就是这不太贵的野生蒲笋接济了家乡人餐桌上的窘况。说实话，没油炒溶解不了蒲笋的纤维，吃多了不容易消化。现在生活好了，对食物的味觉也很挑剔，但各种美味还是代替不了家乡蒲笋的清香。多少年来，自己一直延续着对蒲笋的那份感恩，时间方便的时候也偶尔回去挖点新鲜蒲笋解解馋。闻到蒲笋的那股清香，便觉得自己又回归了自然。

如今随着气候的变化和水资源的枯竭，白玉河的水流量变小了，很少再有洪水爆发，也捞不到从上游漂来的那些“不意之财”。但对家乡人来说，那成熟的蒲草和芦苇成了他们秋收后的沁心又令人喜悦的季节。忙完秋收，人们不肯歇息，穿上高腰雨靴或是雨裤去滩里割蒲草和芦苇，拉回家后晾干将齐，就用麻绳或是

塑料皮编蒲笠，卖给城里郊区种大棚的菜农。手巧的女人还用那上好的蒲草编蒲墩，那蒲墩胖乎乎的像大元宝，你都不忍心去坐。等领到卖蒲草赚来的钱就进腊月了，爹娘会拿着钱到镇子里赶集给孩子们扯布做新衣服置办年货。喜欢喝酒的男人在集上闻到那大酒坛子里溢出的酒香，身子像钉在那里，舌尖上下嚼动着抿抿嘴唇，使劲耸耸鼻子，两眼眨巴眨巴瞅瞅裤腰里掖着钱的自家女人。细心的女人就猜中了男人的心思，便伸手摸摸那用花手绢包裹了几层的钱觉得这会儿自己才是真正的主人，有点高傲地朝男人瞥一眼，然后把早就准备好的玻璃瓶子或是塑料壶拿出来灌上二三斤散酒。一边的男人赶忙用鼻子嗅嗅盛酒的酒具。性急的男人会抢过女人手中的酒具轻轻地嘬一口，在嘴里回味半天都舍不得咽下去。女人满足了男人的嗜好，却牺牲了自己很想买的花头巾。

到了冬季，整个河滩会变成孩子们快乐的滑冰场。几个村的孩子拿着自制的冰车在蒲芦滩上滑冰。有时我们坐在冰车上并非排快滑速度；有时分组碰对，看谁先才是对方从冰车上绕过去。输了的一方就不情愿地把自己口袋里的酸枣或是山杏干送给获胜方。嚼在嘴里的酸枣和山杏干酸的疼牙，心里却甜丝丝美滋滋的。其实，倒霉的事也经常发生，那怨不得的别人，只怪自己玩得贪心。都到冰雪融化的季节了还在滑冰，一不留神连人带冰车就一起掉进了冰窟窿里，刺骨的河水浸入体内刺心的疼。等伙伴们把落水者从冰窟窿里拉出来，落汤鸡似的抖动着发紫的小手哭着鼻子回家挨大人一顿揍后仍不长记性，过几天又照样偷偷去滑冰。

村里人并不太喜欢蒲芦雪。那一只只小獐面杖似的蒲穗和高粱穗般的芦花熟透后炸开，随着秋风的摇荡，绒毛便会纷纷扬扬飘落在院子里晾晒的米面或是刚洗的衣服被褥上，会遭到主妇们的埋怨，她们费很大功夫才能去清除。

自己真正喜欢蒲芦雪是缘于一次偶然的机会。家乡人喜欢把熟透后的蒲穗揉碎成蒲绒用来装枕头。那蒲绒枕头既柔软又轻便，枕在上面，闻着蒲绒的清香，很快就进入梦乡。所以，到了秋冬，人们就把原来的旧蒲绒倒掉去采摘新的蒲穗装枕头。这些任务往往由孩子们来完成。由着孩子们的任性，我们边装枕头边嬉闹，用木棒敲打着蒲穗，把那炸开的蒲绒抛向天空或是相互抛撒在对方身上。顿时，眼前白茫茫一片，那纷飞飘舞的蒲绒似雪如雾，粘在身上把伙伴们包裹的像一个个雪人。钻进脖子上的蒲绒如同爬进了毛毛虫，身上痒痒却又有一种说不出的惬意。灵性一

来，自己就充满了遐想，给这洁白轻盈的蒲绒赋予了诗一般的寓意——蒲芦雪。

多少年来，怀着对白玉河的感恩和蒲芦雪的憧憬，不论是学生时代的作文，还是步入社会从事文学创作后发表的一些作品中的素材多半源自家乡这片土地，自己总想描上几笔白玉河和蒲芦雪才觉得作品有了灵气。

家乡人没有自己那么浪漫，他们却实实在在地享受到了白玉河水孕育着的那些动物和植物在特殊年代慷慨地给予我们物质生活上的贴补——水绿色的壳子上布满了土灰斑点花纹的野鸭蛋；肥硕的田螺和河虾；散发着泥土清香白白嫩嫩的蒲笋；肉质细嫩营养价值很高的花背鲫鱼；当宝贝一样送给亲朋好友的蒲墩。还有把蒲草和芦苇编成蒲蒿换钱后扯布给孩子们做过年的新衣服……似乎家乡人的生活已经和白玉河紧紧地连在了一起。

流年似水，岁月如歌，时间总是在不经意间流逝。一晃四十多年过去了，山里的乡亲们随着时代的变迁带着恋恋都移民到大村子里去住了，那个伴随着自己童年生活的小山村已是人去屋空，只剩下一些凋零的记忆，随风飘落成一地斑驳。往昔的童趣也已转变成一出生落寞，心里不免有些惆怅，感慨万分。如今自己也不再是那个充满各种幻想的少年，已到了知命之年，人也现实了很多，每天总是在为那些纷繁的柴米油盐酱醋茶谋生而奔波。精疲力竭的时候就抛却一切杂念，希望自己心静的像一张白纸。可思绪中辗转反侧总是忘记不了那曾经熟悉的风景——清澈碧绿的白玉河还在汨汨地流淌着，漫天飞舞的蒲芦雪依然在刚拍完谷穗，高粱玉米还在地里长着的金秋时节就先飘飞。

(此文获得“依依琴行杯”全国散文大赛十佳散文奖)



## 摄影者之歌

李宏

一队摄影者正蜿蜒前行！  
背影简单的行装，踏着崎岖的山路，  
当宿鸟亮出第一声清音，  
当春风唤醒沉睡的山野，  
当秋风唤醒沉睡的山野，



在我的眼里，我娘（养母）确实是一个持家好手，尤其在上世纪六、七十年代，人们吃饭靠分粮，购物凭票证的特殊时期，就更凸显出老母亲的持家本事了。特别是她老人家每年含辛茹苦亲手做好的香醋和豆酱，无论色、香、味都是闻名遐迩、赞不绝口的。

记得我小时候，每到伏几天时，我娘就忙活着将大麦、白豆磨成碎粒，再用白面把它们和在一块，捏成条状抽成饭后的空腔将埋在麦糠中施好的曲窝窝挖出来，在石头上将附在一个曲上的麦糠全部磨碎。这是一项既细致又很辛苦的事情，我们有时空也好帮点忙。当把每一个曲窝窝都磨成光溜溜之后，我娘就用斧头使劲将曲窝窝捣成很细小的碎粒后放入盒中以待用。这应做醋的第二道工序了。

那时候生产队是不会放假的，所以我娘只好抽晚上让全家人吃完饭，其他人休息了，她才又烧水焖米酒醋。她把小米焖成刚绽开花的程度，而且一颗一颗不粘连。这时候她就把一锅这样的米饭倒入一个缸中，然后蒙其口让米饭发酵。大约在收完秋农闲时，我娘就请一上午假将已发酵变酸的米饭舀入

## 前程似锦

史国胜

你的作品你的心灵！  
敢问世间谁最美，  
一枝一叶总关情，  
一步一景都是爱，

是你们，让一瞬变为永恒！  
逐景如独舞，寸镜摄乾坤，  
留住精彩，留住感动，  
留住历史，留住记忆，  
带回大自然最美的馈赠！  
抖落疲惫，抖落风尘，  
一路惊喜，一路艰辛，  
跋山涉水，取景掠影，  
定格那万分之一的秒中的怦然心动！  
凝视这世间无法用语言描摹的美，  
捕捉短暂而飘忽不定的神情，  
触摸灵魂深处的每一根神经，  
一笑一颦点缀五味人生！  
一明一暗调配五彩世界，  
看杨柳吐翠，水绕云横，  
看秋月泛白，晚霞羞红，

的完结，也就看到了能吃到新醋的曙光了。

到生产队场光地尽之后，我娘就又开始了张罗着醋了。淋醋需到另一个比较宽敞的房间，而且还需杜绝乱人进去，以免给醋糟或淋下的醋中带入不洁之物。淋醋就是将熟透的醋糟放入一个缸底中心钻有拇指粗一窟窿的淋醋缸中，在放醋糟前要用一根碾碎的高粱棒子将窟窿塞住，然后烧开一大锅开水倒入缸中。醋缸要放在一个木制的架子上，下面再放一空斗盆。倒入缸中的开水将醋糟充分浸泡之后就顺着高粱棒塞子的缝隙滴滴嗒嗒地滴入空斗盆中，滴满后再换一个斗盆，依此类推。这样反复几次才能将所有的醋糟淋完，淋醋这道工序也算完成，几大盆的醋水满满地摆在地下，弥漫着满屋沁人心脾的醋香味，我们全家人看在眼里，乐在心头。我娘更像是一位胜仗将军充满着无限喜悦，高兴地将每一盆醋都用石板盖严后才放心地锁门离去。

## 我娘的醋酱情怀

闫国平

淋出的醋水份太大，既食用时醋味不浓，又容易腐烂，所以还需进行最后一道工序——冻醋。冻醋必须等到寒冬时分。冻醋即是把淋在盆中的醋水经过冷冻结冰后，将冰块捞在柳条筐内，下面支上空盆，再将它放到院中太阳底下晒着。冰块融化后将纯醋水渗入盆中，然后把变为白色的冰块倒掉。每天如此，反复融化，直到醋水再不结冰就算冻醋结束，这也就是做醋程序的终结。这时我娘就搬出一盆醋后，把其余的醋全部倒入多年盛醋的醋坛子里，然后用布把坛口包裹得严不透风，密闭保存。再将搬下的那盆醋灌入几个一斤瓶中，抽中午家中有人时分别送到周围邻居家中，让邻居们与她一起分享做醋成功的喜悦。年年做醋，年年送醋，我娘乐此不疲。

在当年那个年代，村里做醋的人家也较多，但我娘做得醋却别有风味，香酸味特别浓，绝非别人家的尖酸。因此每年到做醋的时候，邻居婶大娘们总免不了与我娘要一块曲或一碗熟透的醋糟，总奢望她家

做的醋能有我家醋的香酸味，然而无论如何她们也是讨不到真经的。但让我深感遗憾的是我娘最终把做醋的绝技同她一起带到了另一个世界，只是给我们留下了许许多多不尽的思念。

说了我娘的做醋再说她做豆酱。我娘做豆酱当年在我村也是很有名气的。她做出的豆酱呈褐黄色，味道特别浓香，炒菜或吃面条、窝头时稍放一点就香气逼人，使人大增食欲。难怪亲戚邻家都夸我娘做的饭菜香甜可口，其实她在做饭时特别用心，而能揉好，菜能炒香外，适量添加豆酱也是导致饭菜喷香的重要元素。然而人们只知道豆酱的香味独特，让人一看见或闻见就垂涎欲滴，但殊不知我娘在做豆酱时的艰辛。你看她每年的伏儿天总不忘施曲，等到过伏之后，就把她施好的曲捣碎，放入一个砂锅内，再用花椒、大料等佐料熬制一锅普水，倒入砂锅内将碎曲全部淹没。待用窗纱布将砂锅口完全蒙好后，即把砂锅安放到既朝阳背风又怕碰撞的楼木道上晾晒，直至晒到收软收干后才端下来进行熬制。熬豆酱是很有讲究的。首先必须用专门熬豆酱的砂锅，其次必须用湿火慢慢熬，而且须边熬边用筷子匀搅。整整熬制一上午，直到我娘认为色、味、粘稠度都比较合适时才可收关。然后再从熬豆酱的砂锅内舀到另外专门存放豆酱的砂锅内，用石板盖好后放在人们一般不去靠近的地方。这就算是我娘做豆酱的全过程。要说那时候村子里做豆酱的人家也不少，但要像我娘做出的那豆酱还实在是无人可比。所以在那时吃了我娘做的醋和豆酱绝对是一种美味享受，至今仍回味无穷。

岁月飞逝，时光荏苒。一晃我也已进入甲子，我娘辞世也达三十余年了，但她那香酸的醋、浓香的豆酱至今仍占据着我很大部分的味觉。多少年来我总还是惦记着醋酱购买，但总是寻找不回我娘做的醋酱的味道。不知有多少回我在睡梦中还吧唧嘴在品尝我娘的醋和普水，可兴奋地醒来后才发现是一场非常甜美的梦。我曾不止一次地想过，难道我娘做的醋酱就是天底下最好不过的醋酱了？至今没有人给我作出恳切的回答，我想也许是了。

娘啊！儿子这辈子看来再也吃不到您做的醋酱了，只能把这美好的味觉深深地埋在我的心中，希望来生吧！